$EM = 1, zadéani, termin odevzdani: 22.2.2015

Cestou ze 3$koly si na$ hrdina Ondra $ahl do kapsy a zaméstnal svij palec monoténnim
pokynem u svého piehravace — ,volume doprava“. Ani tento poZadavek k danému
zafizeni viakR nebyl s pribyvajicimi kroky dostatecny, obzvlasté kdyz mijel hluciciho
zahradnika tlacictho sekacku na trawu, silnicare opravujici trhliny v silnici a hlasove
nadanou zmrzlindiku upozornujici na neodolatelnost svého produktu.

»Zde snad pracuje cely svét!“ pomyslel si a otraven viemi zvuky pocital zahradniky pecujici
o prilehly park, délniky opiragjici se o lopatu, prodavace v okoli, fidice trolejbust,... Svét Ize
ndhle vnimat jako obrovské mraveniste, kde kazdy presné vi - co, jak a za kolik. Tento

2 vo

novy svét viak piindsi spoustu zajimavych otdzek, se kterymi si Ondra nevi rady.
Piiklad 1

a) Kolik lidi Zije ve vasem mésté, kolik v Ceské republice? Kolik lidi pracuje ve vasem mésté
a kolik v celé CR? Dle adaiji z Ceského statistického Giadu zjisti, zda vice lidi v CR pracuje
v zemédélstvi, prumyslu nebo sluzbach.

b) Pracuiji vsichni ti, kteii pracovat mohou? Pokud ne, pro¢ tomu tak je?

¢) Které osoby se oznacuji za ekonomicky aktivni? Kdo patii mezi ekonomicky neaktivni?
Kdo je dle Ministerstva préace a socidlnich véci zaméstnang? Je Skoladk Ondra povazovan za
nezameéstnaného?

Bonusova otazhkas: Jak dlouhy had by vznikl spojenim 12metrovych autobusi o kapacite
50 mist, pokud bychom v nich vezli nezaméstnané z celé EU? Dokaz vypoctem.

Ondru zaujal ekonomicky svét natolik, 2e se rozhodl piihlasit na Ekonomicko-spravni
fakultu Masarykovy univerzity do Brna. Otdzkou ale bylo - ktery studijni obor vybrat?
Wbér studijniho oboru je jednim ze zdsadnich rozhodnuti, se kRterymi se musi kazdy
uchazet o studium na vysoké kole popasovat. Ale jak na to? Podle moZnosti uplatnéni?
Podle 3anci na pfijeti? Nebo podle povinngch a povinné volitelnych predmétt daného
oboru?

Povinné predméty = nepieberné mnozstui ruznych ndzvi, jmen vyucujicich a naplini
predméti. A pro kRazdy obor jiné. | kdyz... ,Pockat! To neni pravda!“ proletélo Ondrovi
hlavou. ,Vzdyt v prunim roéniku mé na kazdém oboru cekd Mikroekonomie a
Makroekonomie!“

Ondra ma pravdu. V prvnim rocniku si kazdy student musi projit dvéma dulezitymi
piredméty, Mikroekonomii a Makroekonomii. Kazdy z nich je ma sezndmit s jednou z
vyznamnych oblasti ekonomie. Co je ale jejich naplni?

Kdyz se Ondra zamyslel, napadlo ho hned nékolik témat, kterymi by se mohly tyto dvé
discipling zabyvat, a to: Inflace, Trh prdce a nezaméstnanost, Rozhodovani spotiebitele a
jeho preference, Dan¢, HDP, Sménné kurzy a Tvorba cen na trhu s ojetymi auty.

Pifklad 2

Zjistéte, co je naplni ekonomickych védnich disciplin mikroekonomie a makroekonomie a
poradte (hrdinovi), kterymi z témat, které ho napadly, se zabyvd mikroekonomie a
kterymi makroekonomie. Zdivodnéte.

Pozor! Dvé z témat spadaiji do poli pusobnosti obou disciplin.

A nezapomeiite také pripsat, ktery studijni obor vyucovany na ESF nejvice zaujal Vas!



Ondra byl spokojeny. Obor mél vybrany a definitivné se rozhodl, Ze si poda pfihladku na
univerzitu. Prihlasku je ale potieba zaplatit. Jako zptisob Ghrady si Ondra vybral, Ze zaplati
pres internet.

Piiklad 3
a) Jakymi viemi zplsoby muiZze ptihlasku pomoci internetu zaplatit?
b) Jaka nebezpeci mu pii jednotlivych zptsobech Ghrady hrozi?

¢€) Jakymi ochranngmi pruky jsou online transakce (placeni pies internet) chranény pred
zneuzitim?

Ondra mél zaplaceno a tak si ddle zjistil, Ze pfijimaci zkousku bude skladat v Brné. To je
peknd ddalka. On totiZz bydli v Liberci. Hore¢né zacal premyslet, jak se do Brna dostane.
Navic se dozvédél, Ze 26.1.2015 je na fakulté den otevienych dvefi, a proto se rozhodl, Ze se
tam vtento den vyda obhlédnout, kde fakulta je, a pfitom zjisti viechny potiebné
informace.

Priklad 4

a) Najdéte co nejvice zpisobt, jakymi se Ondra muiZze dostat 26.1. z Liberce do Brna, pokud
chce dorazit mezi 10.00h a 11.00h dopoledne. Existuji pfima spojeni, nebo bude muset
Ondra n¢kde prestupovat? Popiste zpiisob, kterym jste postupovaili.

b) Seiad’te jednotlivé zptisoby dopravy podle ceny, kterou Ondra za cestu zaplati.

¢) Serad’te jednotlivé zpusoby dopravy podle casu, ktery Ondra stravi na cesté (vc.
piestupt).

d) Ktery z vami vyhledanych zpiisobl dopravy byste upiednostnili vy a proc?

Protoze byl Ondra lenoch a nepftivydélaval si na zadné brigad¢, utratil veskeré své Gspory
za prihlasku. Nezbyvalo mu tedy nez jit za rodici a zeptat se jich, zda by mu poskytli
néjaké penize na vydaje spojené se studiem. Rodi¢e mu fekli, Ze maiji aktudlné na sporicim
Gctu nasetienou castku 100 000 K¢, kterou vyuZivaiji joko kréatkodobou rezervu (pro
pfipad nenaddalgch vydaji, jako je porucha domaciho spotiebice, nemoc jednoho z rodict a
tim zpusobeny vypadek piijmu apod.) a z téchto penéz by mu pfipadné nékteré vydaje
mohli zaplatit.

Priklad 5

a) Porovnej aktudini Grokové sazby na dvou nejvice a nejmén¢ arocenych spoticich actech
dostupnygch v CR (v lednu 2015).

b) Jaky bude stav Gctu po 1roce, po 2 letech a po 5 letech, pokud penize budou jen ,leZet*
na Gétu a nedojde zde k2adnému dalliimu vkladu ani vybéru ze strany rodicu?
Nezapomen vzit v Gvahu viechny poplatky spojené s ictem a rovnéz dané platné v CR.

¢) Budou mit rodice po 1, 2 a 5 letech redIn¢ vice pen¢z nebo o ¢ast pfijdou piisobenim
inflace? Jaka je primérnd inflace v roce 2014? Jaka byla primérné v roce 2013? A jaka
prumérna inflace byla za poslednich 5 let (2009 - 2013)?



